

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: BÉLYEKEN: EGY HÓRA 1 K 50 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

◊ POLITIKAI NAPILAP ◊

FELTÖLTÉS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓVÁLLALKODÁSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az olaszok újabb veresége az Isonzo-vonalon

Csapatunk a Rombon-szakaszon visszaverték az olaszok támadásait — Tengeri repülőink bombázták Ravennát és környékét — A németek a Szcara mentén előnyomultak — Újabb német sikerek Flandriában és a franciaországi fronton

Különös iróniája a sorsnak, hogy amikor Briand francia miniszterelnök olyan óriási erőfeszítést fejt ki római tartózkodása alatt, hogy Olaszországot teljesen odaláncolja az ententeszekeréhez, ugyanakkor félreismerhetetlen jelek árulják el, hogy az olasz haderő nemcsak hogy a megoszlás próbáját nem bírja el, de még azokat a pozícióit sem képes tartani, amelyekben eddig meglehetősen biztonságban érezte magát. Ez a megállapítás az albániai hadszíntéren éppen úgy illik, mint az osztrák határon kialakult harcterületre. Albániában, mint az előző napok eseményei bizonyítják, az olasz uralom utolsó napjait éli. Az osztrák határon küzdő csapatunk pedig csaknem nap-nap után újabb és újabb eredményt vívnak ki, amelyek — ha nem is emelkednek felül a helyi sikerek jelentőségén — mindenesetre a mi seregeink offenzív szellemének teljes épségéről s egyben az olasz haderő tehetetlenségéről tesznek újabb tanúságot. — Az Isonzo-arcvonal északi szakaszán Flitschnél csapatunk, mint tudjuk, legutóbb kiszélesítették e hó elején kiküzdött térfelületüket, melytől tegnap az olaszok éjszakai támadással próbálták megfosztani őket. Kísérletük azonban véres kudarccal végződött. E miatti dühüket, megrögzött szokásukhoz hiven, Görz lövetésével igyekeztek kielégíteni. A leverő hatást, amely az olasz haditervek teljes csődjé nyomán már hosszabb idő óta megszállva tartja Olaszországban a lelkeket, bizonyára fokozni fogja repülőinknek az északkeleti olasz partvidék ellen legújabbán végrehajtott támadása. — Mint haditengerészeti parancsnoksága közli, hydroplánjaink tegnap Ravenna kikötőváros és a környékbeli helységek pályaudvarait és ipari telepeit nagy eredménnyel bombázták. A jelentés nem tesz említést arról, vajjon repülőinket az olasz védőágyúk zavarták-e pusztító munkájukban, de megállapítja azt az örömdetes tény, hogy összes légi járműveink sértetlenül tértek vissza utjukról. Ez a légi támadás aligha fogja megjavítani az ententenak Briand római látogatásához fűzött sánszeit.

Az orosz és a balkáni hadszíntérről a mi

vezérkarunk nem közli újabb esemény hírét. A német főhadiszállásnak már van jelteni valója az orosz hadszíntérről. Lipót bajor herceg tábornagy hadserege Baranovicitől keletre álló részei folytatták a múlt héten kezdett vállalkozásukat és teljesen elhódították azokat az állásokat, melyeket az oroszok a Szcara folyó nyugati partján tartottak megszállva. — A nyugati hadszíntéren a németek csaknem az összes arcvonal-szakaszokon offenzív tevékenységet fejtettek ki, számottevő sikerrel. — Flandriában az Ypern-csatorna keleti partján betörték az angol állásokba, amelyeket elpusztítottak. Az Artois-területen, valamint a Champagne különböző szakaszain újabb francia állásokat ragadtak el, míg a Combres-magaslaton és a Vogézekben sikeres tüzéségi-, illetve aknahrarokat folytattak. A nyugati fronton folyó harcokban a németek az utolsó három nap alatt 954 foglyot ejtettek, 35 gépfegyvert és egyéb hadiszert zsákmányoltak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az olasz háború

Budapest, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olaszoknak a Rombon-területen tőlük elragadott állás ellen intézett éjjeli támadását visszavertük.

Az ellenség élénk tüzéségi tevékenységet fejtett ki. Csaknem naponta Görznek is jutott néhány gránát.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökeinek helyettese.

Ravenna bombázása

Budapest, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

E hó 12-én délután egy tengeri repülőrajunk Revannában elpusztított két vasuti rakományt, súlyosan megrongálta a pályaudvar épü-

leteit, a kén- és a cukorgyárat és néhány helyen tüzet okozott.

Repülőrajunk a codigoro-i és a cavanello-i szivattyumiiveket nehéz bombákkal többször telibe találta.

Az összes repülőgépek sértetlenül érkeztek vissza.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

Az entente terrorizálja Olaszországot

Lugano, február 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Messagero jelenti Párisból: A francia sajtó Briand miniszterelnök római tanácskozásai alkalmából azt írja, hogy ha Olaszország nem járulna hozzá a legfelsőbb haditanács föllállításához és abba, hogy a gazdasági és pénzügyi problémák, valamint a municiógyártás kérdése egységesen oldassék meg, úgy az entente Olaszország nélkül fogja megvalósítani terveit. A szövetségesek sorsa most dől el Rómban.

Presso il Col di Lana

Bécs, február 13. A Pol. Korr. jelenti az olasz határról: A Col di Lana egy idő óta fénypontja Cadorna jelentéseinek, aki e sokat emlegetett magaslat állítólagos elfoglalásával remélte megszerezni az ország csodálatát és hálóját. Cadornának azonban nem adatott meg, hogy megtarthassa ezt a „hódító” szerepét. Azt a jelentést, hogy az olaszok a Col di Lanát elfoglalták, csakhamar el kellett ejteni. A nagy siker a főparancsnokság egyik jelentésében legutóbb a következő állításra zsugorodott: „Occupazione fu quasi completata”. Ezzel az új kifejezésbeli árnyalattal mindenesetre beismertették, hogy a korábbi állítás nem volt összhangban a tényekkel. Hogy az olaszok hivatalos katonai stílusánál maradjunk, mondhatnók, hogy az „occupazione”-ról szóló első közlés csak quasi mondta el az igazságot.

Az olasz főparancsnokság mindazonáltal további előhaladást tett az őszinteség útján. — Egyik jelentésében ugyanis ezt mondja: „nostre posizioni presso il Col di Lana”. Ez a „presso”

URANIA

Keddén
február 14-15-én

Slager műsora!

A DÉPRÓNÓ

dráma 3 felvonásban.
A főszerepben:
CLARA WIETH
WILLIAM LARSEN
EGIL EIDE.

Ismerem a vad nyagaton

ragy egy tűzoltó repénye

vígjáték 2 felvonásban.

Malier tárdót vesz

bobózat.

A feministák munkáján

vígjáték.

Egy donjuan szerepe

vígjáték.

Kioto templomai

természet-felvételek.

Előadások kezdete 5 és 7 órakor
óránként, 9 órakor
rendes helyárakkal.

APOLLO

Mé, hétéven

Előadások 5 és 7 órakor
mészkelt, 9 órakor
rendes helyárakkal.

Opium

csempészek

dráma 3 felvonásban.

Gyorsan az ingemet

vígjáték.

Kis árvák

színmű.

Náci, mint halász

bobózat.

Legújabb háborús hírek

laectéri felvétel.

azt a beismerést foglalja magában, hogy a korábbi „quasi“ nagyon merész túlzás volt. A főparancsnokság ezzel elismeri, hogy az olasz csapatoknak egy „quasi“-megszállás sem sikerült, hanem állásaik a magaslat alatt vannak. A főparancsnokság a „majdnem“ megjelölést egyáltalában az olasz hadsereg összes sikereire alkalmazhatja, amely háromnegyed évi háború és több mint 600,000 ember feláldozása után nem tudott messzebbre érni, mint presso Görz, Tolmein, stb.

A római háborús tüntetés

Lugano, február 13. Rómából jelentik: A francia követség előtt tegnap végbement nagy tüntetésben a háboruspártok hívei, továbbá kíváncsiak, a csöcselék és a tanuló ifjuság vettek részt. A tüntetők a Colonna-téren gyülekeztek és a Marseillaise-t az Oberdank-himnuszot énekelve vonultak az ó-város utcáin keresztül a követség elé, ahol ilyen kiáltásokban törtek ki: Éljen Franciaország! Éljen Briand! és elvtve: Éljen a háború! Azonban egyetlen kiáltás sem hallatszott Németország ellen és a Piazza hirdeti jelszava: „Háborút akarunk Németország ellen!“ sem tört ki. Briand miniszterelnök Barrière, Bourgeois és Thomas társaságában háromszor megjelent az erkélyen és köszönetet mondott. Briand ezután egy küldöttséget fogadott, amely legmélyebb megvetését fejezte ki előtte a „barbár Germánia“ és a Franciaországot elárasztó „német hordák“ iránt.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Különös esemény nem volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgár király bécsi látogatása

Budapest, február 13. Tisza István gróf miniszterelnök ma este Bécsbe utazott, hogy részt vegyen Ferdinánd bolgár király fogadásán.

A franciák előnyomulnak a Vardarnál

Genf, február 13. A Petit Parisien szaloniki tudósítója jelenti, hogy a francia csapatok tegnap átlépték a Vardar folyót s elhelyezkedtek a jobb parton a Jenice vidékén a Bitoljba vezető ut mentén.

A Journal tudósítója jelenti Szaolnikiből: A francia csapatok átkeltek a Vardar folyón Topcsinnál és két oszlopban különböző irányban előnyomultak. A franciák 12 kilométernyi szélességben védő vonalakat készítettek.

Francia vélemény Szaloniki elleni offenzívákról

Bern, február 13. A Temps írja: Mivel az osztrák-magyar csapatok Montenegróban felszabadultak, valószínű, hogy támadást intéznek Szaloniki ellen, még mielőtt az angol-francia seregek újabb megerősítést kapnának. De biztosat még nem tudni. Az eddigi hírek szerint Mackensen több hadosztály élén Monastirban van, sőt olyan értesülések is eljutottak hozzánk, hogy Gallwitz fog Szaloniki ellen vonulni. A

Dojran-tótól északra két gyalogezred és egy huszárezred áll, mögötte pedig igen jelentékeny ellenséges haderő. A török seregek számát, melyek kelet felé támadnak, eleinte százezer emberre becsülték, újabb verziók szerint azonban csak néhány ezred van Gümüldzsiban.

Görögország ostromállapot előtt

Amsterdam, február 13. A Daily News jelenti: Görögországban mindinkább arra a meggyőződésre jutnak, hogy Venizelos pártjának választásoktól tartózkodása nagy hiba volt. A Venizelos-pártiak a kamara fölmozgatását remélik, ami azonban nem valószínű. Az ostromállapotot minden nap kihirdethetik és a király ezt jóvá fogja hagyni.

A Daily News athéni levelezője úgy vélekedik, hogy Görögországban jelenleg egy kiterjedt vulkán kráterén táncolnak. A kormány és a szövetségesek között a helyzet nagyon feszült. Minden csapatmozdulatot fenyegetésnek tekintenek és a mozgósított hadsereg olyan tisztek parancsnoksága alatt áll, akik osztoznak Konstantin király ama nézetében, hogy az angol-francia csapatok erőszakkal szállták meg Szalonikét.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Különös esemény nem volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

Baranovicitől keletre rohammal elfoglaltunk három elősáncot, amelyeket az oroszok a Szcara nyugati partján még tartottak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Francia tisztek Bessarabiában

Bukarest, február 13. Oroszországból érkezett egyének közlik, hogy Kisenewben számos francia tiszttartózkodik, köztük néhány magasrangú is, akik állítólag az Észak-Bessarabiában harcoló orosz hadseregben parancsnokságot kaptak.

Orosz kémek Romániában

Szófia, február 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Kambana jelenti: Giurgievóban a román hatóságok három magasrangú orosz tiszttartóztattak le, kémkedés gyanúja miatt. A tiszteknél bombákat találtak. A vizsgálat kiderítette, hogy az elfogott tisztek a Duna partján merényletet terveztek.

A belga-francia harctér

Berlin, február 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Flandriában élénk tüzéri harc után járőreink és erős felderítő osztagaink behatoltak az ellenség állásaiba. Néhány sikeres robbantást végeztek és Boesinghetől délkeletre több mint 40 angol elfogtak.

Tegnap és tegnapelőtti az angol tüzérseg Lille városát jó anyagi eredménnyel bombázta. Veszteséget vagy katonai kárt ezzel nekünk nem okozott.

A la bassée-i csatorna és Arras között ei-

terülő arcvonalunkon, valamint a Sommetól délre a harci tevékenységet a tiszta látást akadályozó idő megnehezítette.

A február 9-ikéig Vimytól északnyugatra és nyugatra elterülő vidéken lefolyt harcokban összesen 9 tiszttel és 682 főnyi légénységet fogtunk el. Zsákmányunk összesen 35 gépfegyver, 2 aknavető és egyéb hadiszter.

Az Oisne és Reims között elterülő ellenséges állásokat tüzérierőnk erős tűz alá vette, minek jó hatását az ellenség árkaiban járőreink megállapították.

A Champagneban, St. Marie a Py-től délre, körülbelül 700 méter szélességben rohammal elfoglaltuk a franciák állását és 4 tiszttel 202 főnyi légénységgel együtt elfogtunk. Messigestől északnyugatra az ellenségnek két heves támadása meghiúsult. Árkunknak azon a részén, amelyet a franciák Maison de Champagnetől keletre tegnapelőtti megszállottak, a kézigránát-harc megszakítás nélkül tart.

A Maas és a Mosel közt öt nagyobb robbantásunk az ellenség árkaiban, mindegyik helyen 30—40 méter szélességben, teljesen szétrombolt.

Lotharingiában és a Vogézekben élénk tüzéri harcok folytak. Lusettől délre (St. Dietől keletre) egy német osztag a franciák állásának egy előretolt részébe behatolt és 30-nál több vadászt elfogott.

Repülőgéprajaink az ellenség La Panné és Poperinghe-i hadtáp- és vasúti telepeit kiadósan bombázták.

Ellenséges repülőket Ghistelless ellen (Ostendetől délre) intézett támadása nem okozott kárt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Nagy haditanács Londonban

Amsterdam, február 13. A londoni Downing-streeten csütörtökön megtartott haditanács, amely délelőtt fél 12 órától délután 2 óráig tartott, a legfontosabb volt az összes eddigi tanácskozások között. Asquith, Lloyd George, Balfour, Mac Kenna és Bonar Law, Grey, French és Jackson admirális, továbbá több tábornok, tengernagy, katonai és tengerészeti tanácsadó vett részt a haditanácsban.

A Zeppelinek és az angol közvélemény

London, február 13. Yarmouth grófság bírája éles szavakkal kritizálta a kormány esztelenységét és könnyelműségét, melyet a légi támadások elleni harcban tanusít. A Zeppelineket a partról és a tengerről ágyúkkal kellett volna elűzni. Ha előkészületeket tettek volna, akkor a támadások valószínűleg egyáltalában nem történtek volna meg, vagy pedig veszteséggel üzték volna vissza a támadókat. A kormánynak épp olyan kötelessége, hogy az áratlan nem harcosokat megvédelmezze, mint hogy a harctéren levő katonákat ellássa munícióval. A bíró azt ajánlotta a kerületi községi képviselőinek, hogy csatlakozzanak a belföld követeléseikhez, amelyek oda irányulnak, hogy a kormány határozott védelmi tervet állapítson meg a gyilkos léghajók ellen.

A legyveres kereskedelmi hajók

Berlin, február 13. A Lokalanzeiger jelenti Rotterdamból: A Times-nek egy washingtoni távirata fejtegeti, hogy a Lusitania-ügy szabályozása alkalmából az amerikai kormánykörökben azért maradt el az öröm minden megnyilvánulása, mert Bernstorff német nagykövét a Lusitania-ügyre vonatkozó német jegyzék átnyújtásával egyidejűleg Németországnak azt a tervét is tudtul adta, hogy a föllegyver-

zett kereskedelmi hajókat a jövőben hadihajóknak fogja tekinteni.

Attól félnek, hogy az Egyesült Államok ezáltal rendkívül nehéz helyzetbe jutnak. Kétségtelennek tartják, hogy a szövetségesek el fogják utasítani a kereskedelmi hajóik lefegyverzésére vonatkozó követelést. Ugy látszik, Németországnak nemcsak az elnöknek a Lusitania-ügyben kivívott győzelmét semmissé tenni, hanem a szövetségesekhez való viszonyát tartósan elrontani is sikerült.

Az amerikai lapok megegyeznek abban a fölfogásban, hogy ha a szövetségesek elutasítják hajóik lefegyverzését, az Egyesült Államok meg fognak hátrálni a súlyos fenyegetések elől. Azt hiszik, az amerikai kormány azt az egyszerű politikát lesz kénytelen követni, hogy felszólítja az amerikai polgárokat, hogy kerüljék a fölfegyverzett gőzösöket.

Berlin, február 13. A Vossische Zeitung jelenti Amsterdamból: Az angol sajtó szemmel láthatóan a kormány utasítására vár, mielőtt a fölfegyverzett kereskedelmi hajókra vonatkozó német emlékiratot tárgyalná. A lapok egyelőre a szöveg pusztá regisztrálására szorítkoznak. Ezzel szemben az egész sajtó kivétel nélkül hasábot szentel az angol légi szolgálat fogyatékoságainak.

A „Lusitania“-ügy elintézése

Amsterdam, február 13. Washingtonból jelentik: Bernstorff gróf német nagykövet a „Lusitania“-affér keletkezése óta először jelent meg Lansing államtitkár ebédjén.

Az amerikai hadügyminiszter lemondása

Frankfurt, február 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti Newyorkból: Garrison hadügyi államtitkár azért mondott le, hogy szabad kezet nyerjen politikai magatartása követésében. A Wilson elleni mozgalom növekvőben van.

A kínai forradalom

London, február 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Sanghaiból: A kínai csapatok Csuncsingban kikiáltották a tartomány függetlenségét. A lázadó csapatok megszállták a telefon-állomást és így történt, hogy a kormány későn értesült az eseményekről. A junani csapatok elfoglalták Licsaut.

Mély fájdalomtól megtört szívvel jelentjük úgy a magunk, mint nagyszámu rokonságunk nevében is, hogy forrón szeretett férjem, drága jó apánk, nagyapánk, vöm, testvérünk, sógorunk és apósunk:

ROTT LIPÓT

mai napon, munkás életének 74-ik, boldog házasságának 44-ik évében, váratlanul — minden szenvedés nélkül — elhunyt.

Szeretett halottunk földi maradványait február 15-ikén, kedden d. e. 11 órakor fogjuk Hatvan-u. 1. sz. (ref. egyh. bérpalota) gyászházából a helybeli izr. sirkertbe örök nyugalomra helyezni.

Debrecen, 1916. február 13.

Rott Lipótné, szül. Berger Jozefa neje,
Irma, Rózi, Erzszi gyermekei.
Berger Fischbein Fanni anyósa.
Singer Bernátné, özv. Groák Hermanné, Radó Bertalan testvérei.
özv. dr. Rott Jakabné, özv. Rott Sámuelné,
Radó Bertalanné, Berger Mórné sógorai.
Berger Mór, Singer Bernát sógorai.
Elek Sándor, Brüll Oszkár, Róna Márk vejei.
Elek Pál, Elek Boriska, Brüll Adrien, Brüll Kató, Róna Jancsi unokái.

Sándor Pál és Rakovszky István

Rakovszky nem ad elégtételt

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az az affér, amely a képviselőház pénteki ülésén Sándor Pál és Rakovszky István között keletkezett, tegnap éjjel egyoldalú módon, jegyzőkönyvileg nyert elintéztést.

Madarassy-Beck Gyula báró és Almássy László országgyűlési képviselők, mint Sándor Pál megbízottai tegnap hosszasan tanácskoztak Rakovszky István segédeivel, Zboray Miklós és Urmánczy Nándor képviselőkkel és fél tizenegy órakor jegyzőkönyvet vettek föl, amely szerint Rakovszky segédei Sándor Pálnak képviselőházi beszédében használt következő szavaiért: „Ha Rakovszky engem sárral dobál, ugy leszek annyira ember és meghozom azt a mérhetetlen áldozatot, hogy a saját sarába fojtsam meg képviselőtársamat” — nem engedik meg megbízójuknak, hogy elégtételt adjon, vagy ilyet kérjen.

Sándor Pál segédei kijelentik, hogy Rakovszky István az elégtétel megtagadásának indokait a sértés elkövetésekor már tudta s ezért tartozik elégtételt adni. Miután ezt megbízottai megtagadták, az ügyet megbízójuk részéről befejezettnek tekintik.

Rakovszky István segédei közlést tesznek, hogy megbízójuk az ügyet be fogja jelenteni föltes katonai hatóságának.

HIREK

— **Katonai kitiintetések.** A király Tabódy Tibor, a 3. honvédgyalozrednél beosztott 1. honvédgyalozredbeli századosnak, Schwerer István, a 3. honvédgyalozrednél beosztott népfőlkelő főhadnagynak és az ellenség előtt elesett Földváry Mihály, a 3. honvédgyalozrednél beosztott tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül a hadidiszitményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Kónyi Lajos, a 3. honvédgyalozrednél beosztott tartalékos főhadnagynak, Dombrádi István 3. honvédgyalozredbeli tartalékos hadnagynak, Molnár Albert, a III/3. népfőlkelő hadtáp zászlóaljnál beosztott népfőlkelő hadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül és Kovács László dr., a cs. és kir. 39. gyalozrednél beosztott népfőlkelő ezredorvosnak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül a legfelső dicséző elismerés tudtul adassék.

— **Adakozunk a Bolgár Vörös-Kereszt javára.** A Bolgár Vörös-Kereszt támogatására alakult helyi bizottság kéri a nagyközönséget, kegyeskedjék a nemes célra szives adományát — akár a legcsekélyebbet is — Somossy László pénztárhoz eljuttatni.

— **A hadsereg magasabb árakon vásárol lovakat.** A honvédelmi miniszter valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, melyben elrendeli, hogy február 15-iktől kezdve a mostani háboru tartama alatt még bekövetkezheto újabb loosztályozás alkalmával a lovak értékének megállapításánál a mai tényleges piaci loárak vétesenek figyelembe. Mivel a most foganatosítandó osztályozásnál szakványosnak tekintendő árakat nem fognak megállapítani és közzétenni, valamennyi alkalmasnak osztályozott jó értéket becslés útján fogják megállapítani.

— **Milliók könyve legközelebbi füzeté Mikszáth Kálmán egy teljes regénye lesz.** Eddig 4 teljes regény jelent meg, melyek egyenkinti bolti ára 2—4 korona volt. Ezen gyűjteményben egy-egy befejezett regény ára csak 24 fillér. Minden 2-ik vasárnap új regény jön és kaphatók Hegedüs és Sándornál.

— **A gazdasági munkabizottságok megalakítása.** Az ország jelenlegi gazdasági viszonyai közt a legnagyobb jelentősége van annak, hogy az amugy is csekély számban rendelkezésre álló munkaerő a leggazdaságosabban használtassék ki és ott foglalkoztattassék, ahol a munkából az ország közzgazdaságára a legtöbb haszon járul. Minthogy a törvényhatóságoknak leginkább módjában áll odahatni és azt ellenőrizni, hogy a munkaerők mindenkor azokon a helyeken foglalkoztassanak, ahol a munka elvégzése közérdekből a legszükségesebb, minden vármegyében és oly törvényhatósági városban, amely a mezőgazdasági termelés szempontjából nagyobb jelentőséggel bír: törvényhatósági gazdasági munkabizottság alakítandó, a hivatalos lap mai számában megjelent kormányrendelet értelmében. Ennek a munkabizottságnak fő feladata a hadifoglyok munkájának a polgári hatóságok hatáskörébe eső ügyeit intézni. — A bizottság sürgős megalakítása Debrecenben a főispán felügyelete mellett a polgármester föladata.

— **Halálozás.** A debreceni kereskedelemnek különösen régebben messzeföldön ismert, becsült, derék munkása hunyt el a mult éjjel váratlanul: Rott Lipót, hosszú ideig a Rott Elkán és Fiai előkelő női divatkereskedésnek főnöke, az utóbbi időkben pedig kedvelt női divatszalon tulajdonosa. Tegnap este még vidáman bucsuzott el övétől s reggelre már halott volt. Szívzselhüvés vetett véget munkás életének. A Rott-, Radó-, Berger-, Fischbein-, Löfkovits-családok gyászolják. Temetése február 15-én, kedden délelőtt 10 órakor lesz a ref. egyház egyháztéri bérpalotájából.

— **Letartóztatott artistanő.** A debreceni rendőrséghez tegnap éjjel távirat érkezett a bécsi rendőrségtől, hogy a Miss Seba néven a Royal-Orfeumban szereplő átváltozó artistanőt és társaságát tartóztassák le. A bécsi rendőrség távirata jelzi azt is, hogy család s vádjja terheli az artistanőt. Tiszai Zoltán ügyeletes rendőrtisztviselő a szomban éjszakai előadás után letartóztatta Miss Sebat és truppját. — Megállapították, hogy már a bejelentést sem a családi nevében tette meg az artistanő. Sonnenberg Anna luxemburgi születésűnek jelentette be magát a hatóságnál, holott a rendőrség tudja, hogy Prinz Margarettának hívják, bécsi születésű.

— **Sláger-műsor az Urániában.** Kitünő előadásban lesz része az Uránia közönségének ma és holnap. Négy vigjáték és egy nagyszabásu dráma, „A gépirónő” 3 felvonásban, Clara Wiethtel a főszerepben, kerül bemutatóra. A dráma meséje csupa izgalom, szomorú igazság. Ráismerünk benne a könyörtelen, a cinikus, semmirevaló életre. A dráma izgalmas jeleneteit ellensúlyozza a négy kitünő vigjáték.

— **Magyar papok Törökországban.** Törökországban és Kis-Azsiában a török nyelvű lakosság között igen sokan követik a katolikus vallást és azonkívül az ott letelepedett katolikus hitű idegenek száma sem csekély. A háboru kitörésekor azonban Törökország ezeknek katolikus papjait, mint ellenséges államok alattvalóit kiutasította s azóta katolikus templomok nagyrésze árván maradt. Néhány héttel ezelőtt Münchenben tanácskozás volt a Keleten élő katolikusok ügyében. A tanácskozás Várady L. Árpád dr. kalocsai érsek, mint a magyar misszió bizottság elnöke szintén résztvett. Az itt létrejött megállapodások értelmében elsősorban — amint Menevisián P. Gábor dr. főpap, mechtarista szerzetes, a konstantinápolyi örmény kath. egyház adminisztrátora, aki szintén résztvett az értekezleten, mondotta — magyar papok mennek Keletre és veszik át a missziókat. Értesülésünk szerint a csanádi egyházmegyéből sok fiatal papot küldenek Törökországba. Önkéntes jelentkező is bizonyára elegendő akad.

— **Opiumcsempészek.** Exotikus és különleges az Apolo mai újdonsága, melynek címe: „Opiumcsempészek”. Egy nagyon érdekes világot ismertet velünk ez a pompás újdonság. Amit eddig az opiumról csak könyvből ismertünk, most előtünk játszódna le az érdekes jelenetek. Az Apolo előadásai ma 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Elite és Wiener Modealbum és más tavaszi divatlapok megérkeztek és kaphatók** Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében.

— **Uj főhadnagyok.** A király Sívágó Tibor dr. és Blaszmán Miklós 39. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyokat tartalékos főhadnagyká kinevezte.

— **Az Idei lipcei vásár** alkalmából a német katonai igazgatás az érdekeltségnek 1916. március 1-től 12-ig bizonyos kedvezményeket nyújt. Magyar és osztrák alattvalók az esetben, ha rendes utlevéllel s a kereskedelmi- és iparkamara által kiállított, a megbízhatóságot s azt bizonyító igazolvánnyal bírnak, hogy Lipcsébe a vásárra utaznak a láttaozási kötelezettség alól felmentetnek. Az iratok gyorsabb átvizsgálása szempontjából célszerű az iratokat a határállomás illetékes katonai parancsnokságához postán előre beküldeni. A német vasutak 50% menetdíjkezdményt s a vásári áruk ingyenes szállítást biztosítják a szállodák pedig mértékletes rendes árakat. Részleteket a kereskedelmi- és iparkamaránál megtekinthető meghívás tartalmaz.

— **Diákfalva.** A debreceni felső kereskedelmi iskola ifjúsága február 20-án, vasárnap délután 5 órakor az iskola tornacsarnokában a Kárpátokban felépítendő „Diákfalva” javára jótékony célú előadást rendez a következő műsorral: Nyitány, előadja az ifjúsági zenekar. Megnyitó beszéd, tartja Schönfeld Lajos. Petőfi a Hortobágyon, melodráma. Popper Kálmán hegedű és Wiener György zongorakísérettel előadja Mauk Géza. Részlet a „Faust” operából, hegedűn előadja Káldor Imre, zongorán kíséri Rosenfeld István. A kórák, harctéri jelenet, írta Gábor Andor, szereplők: Szathmári Lajos, Kovács Laci és Kupfer Géza. Műdalok, zongorakísérettel éneklő Goldmann József. A bujdosó Rákóczi, székely népballada, szavalja Szathmári Lajos. Műzklänge, előadják: Káldor Imre, Mauk Géza, Létra István, Huszti Jenő és Popper Kálmán. Monolog, előadja P. Nagy Árpád. Diák-induló, előadja az ifjúsági zenekar. Helyárok: I—VIII. sorig 1.50 K, IX—XV. sorig 1 K, állóhely 1 K. A jegyek előre válthatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben és az előadás napján 4 órakor a pénztárnál.

— **Az Uránia** e heti szenzációs műsor-jelentései: Szerdán „Az e z ü s t p ó k”, misztikus bűnügy, pénteken „A m e r i k a l á n y a”.

— **Fejérvármegye feldult tüzhelyeinkért.** Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy az oroszult felvidéki falvak újrafelépítésére 1916., 1917., 1918. és 1919. években, tehát négy esztendőn keresztül 1 százalékos vármegyei pótdadót vet ki. A vármegye határozata az indokolásban ezt az adományt végeredmény szerint körülbelül 100,000 koronára becsüli és annak az óhajának ad kifejezést, hogy ezt az összeget egy „Fejérfalva” nevű község felépítésére fordítsák.

— **A Zászlóalj-kávéház.** Az Isonzó mellől írja egy tüzerhadnagy a következőket:

— A legmodernebb és újonnan berendezett Zászlóalj-kávéház a miénk. Az óriási építmény egy sziklasorok mögött áll és két terme van. Először az ember a polgári szobába, a konyhába, a telefonfülkébe és ruhatárba lép (természetesen ez valamennyi egy sarokban van), azután a külön szobába, amelyet barna csomagoló-papírossal tapétáztam ki. A mennyezetről elegáns petróleumlámpa csüng. A falakon mindenütt csudaszép képek láthatók. Minden időben kapható tea és feketekávé. Folyton van kakaó és tejeskávé is raktáron és a kenyéret kenyérfegy nélkül adjuk. A látogatók rendelkezésére kis könyvtár is áll, melyben az összes napilapok és élelapok megtalálhatók. Természetesen nem hiányzik a tűkörrel ellátott mosdóasztal és íróasztal sem. A földet piros szőnyeg takarja. Mindenesetre van két hálóhely is. Az enyém és zászlósomé. Vánkosul egy homokzsák szerepel és hálóing gyanánt a hókönyvet használjuk. Altatódalokkal a gramofon szolgál, amelyhez vagy ötven lemezünk is van. Kávéházunk rendelkezik még egy luzósharmonkiával is. Hát nem idillikusan gyönyörű mindez? Ha egyszer megházasodom, itt töltöm a mézeshegyemet. És ebben a királyságban egy torzonborz szakállu kávéviselő a jogart — én!

— **Avant! Szenzációs új könyv** a Karszt-háborúról: háborus események, epizódok, stb. az olasz harctérről. Végig Szerbián, új könyv Mackensen szerb hadjáratairól. Mindkét könyvet Herczeg Géza írta. Rendkívül érdekesek s aktuálisak. 3—3 korona lesz az áruk s rövidesen megjelennek. Előjegyezhetők már most Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Grün Lili*, vigiák.

Magyar világ Bécsben

Egy főhadnagy levele.

K. B. főhadnagy, aki Bécsbe van vezényelve, kimerítő érdekes levélben közli bécsi élményeit és impresszióit. Elhagyva a levél személyi vonatkozású részeit, alább közöljük sorait eredetiben:

— Ha valaha talán igaz is lehetett, hogy az osztrák sógor nem a legjobb szemmel nézte a magyart, ma már ez a felfogás teljesen kiveszett a bécsi nép lelkéből. Ma Bécsben határozottan magyar világ van. Magyarországot most ott szinte a divat mohóságával szeretik s ahol csak az ember kiejti a szót, hogy „Ich bin ein Ungar”, mint valami varázsigére, mindjárt barátságos, kedves és előzékeny fogadtatásra talál.

Az utcán, ha két magyar beszélget, a járókelők majdnem kivétel nélkül megfordulnak s bájos esztélenséggel mondják: mádjár, igen, jó estét kívánom. — Ezt a négy szót mindenki tudja itt.

A színházakban mindenütt vagy magyar darabot adnak, vagy legalább is olyat, a melyekben magyar szereplők fordulnak elő. A Burg színházban szombaton adták Molnár „Farkas” című darabját, a Volkstheaterben Drégely Gábor darabja, a „Kisasszony férje” meg, a Bürgertheater a „Tündérlaki leányok”-at adja „Die Steiner-Mädln” címen, a Theater an der Wienben Kálmán Imre operettje, a „Csárdásfürstin” kerül színe színtalán tetszés mellett s a legnagyobb sikert benne a „Huzzad csak kivilágos virradatig” című magyar nóta éri el, az Intim-színház most mutatta be Möricz Zsigmond három egyfelvonásos parasztdarabját, a Theater in der Josephstadt a magyar állam-polgár, Lehár új operettjével, a „Sterngucker”-rel csinál napról-napra telt házakat.

Ha még hozzávesszük például, hogy a Strauss-színház operettje, a „Wenn sich zwei lieben” Magyarországon játszik s főszereplője Juliska és Ágoston, no meg Várady alezredes, a Ronacherben a „Szép Katalin” című operettnek Pozsonyi Aladár huszárezredes a fő alakja, akkor körülbelül tisztában lehetünk vele, mennyire dominálják Bécs egész művészeti életét a magyar szellem termékei.

Hogy minden zenés kávéházban a bécsi „Salonkapelle” mellett magyar cigány is játszik s hogy a „Megjött a Sári”-tól kezdve a másik Sáriáig, a Kisszentem nevezetűig minden magyar nótát együtt élvez és dudol a publikum a cigánnyal, az csak természetes. S hogy ez nemcsak üres, felkapott divat, arra nézve engedjék meg, hogy elmondjam, amit az „Elvált asszony” híres szerzőjének, Fall Leonak most bemutatott operettjében, a „Fürstenliebe” címűben láttam. A második felvonásban Mária Terézia beszédet mond népeihez s a beszédet a következő szavakkal végezte: „Éljen a magyar nemzet!” Szórol-szóra így s a lelkifogástalanabb kiejtéssel. Mint egy ember, tapsolt és éljenzett az egész színház, az előadás percekre megakadt. Ugyanebben a darabban a kis főhercegek dadája jóképű magyar menyecske.

Ha a házakat fellobogózzák, a német és osztrák zászló mellett majdnem minden házon ott a nemzetiszínű lobogó. S az intelligensebb bécsi, ha magyarral beszél, őfelségét vigyázva és óvatosan sohasem Kaiser-nek, hanem Königin-nek nevezi.

Igy élünk Bécsben s ha ez a hangulat a háboru után sem oszlik el, akkor a monarchia virágzásának s a két állam megértő együttműködésének csodálatos korszakát fogjuk megélni.

Apró hirdetések

Szépírás
irodista nő, azonnal belépésre felvétetik. Csakis írásbeli ajánlatok kértnek a kiadóhivatalba.

Aranyat-éztől, brillánst, zaloglegyet vesz, meghívásra hoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyíriné.

Gép- és gyorsíró, keres. tanfolyamot végzett, bankszakmában gyakorlattal bíró leány állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Sifon
hármastűkörrel, toillette hármastűkörrel, egy szalontűkör és többféle szép butorok eladók iskola-utca 8.

Zomán
című tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Tabori borítékok
2 fillérréval kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt

Lakberleti szabályzat
kiváló cédulák bármilyen elírással kaphatók a kiadóhivatalban

Kapucodulak
bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban

Tollat veszek

magas árban. Ajánlom kihasználni most az alkalmat, kívánatra házhoz is elmegyek. Feldmann, Szepességi-u. 11.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön	80.-
100 koronánként	15.-
Bazilika sorsjegy	15.-
Magyar értékpapír sorsjegy	15.-
Osztrák " "	25.-
Glass " "	10.-
Jászó " "	6.-
Erzsébet " "	70.-
Festi Hazai " "	120.-
Konvertált jelölés " "	120.-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreceni Pénzváltóbank és Zalogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

Egy fedeleles

könnyű kocsit veszek. — Cím a kiadóhivatalban.

Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Cím kiadóhivatalban.

Eladó

nem ólomzárolt, de arankamentes **komló lucernamag,** homokos talajra alkalmas. Értekezhetni **Szabó Henriknél,** Debreczen, Miklós-utca 1.

Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA

kirakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme és ruha-selyem
ujdonságai.

Eladó

10 pár 6—9 év közötti szép, jó conditióban levő

jármos ökör

és 2 drb bivaly. Értekezhetni **Szabó Henriknél,** Debreczen, Miklós-u. 1.